首 页 学会概况 深仪产业 行业新闻 专家风采 科学技术奖 成果展示 技术学院 会议交流 深企招聘

自动化仪表 分析仪器 医疗仪器 传感器 仪器材料 电子电工 试验设备 环境监测 光学仪器 控制系统

当前位置: 首页 》 》光学仪器 》

从平面到立体从标本到活细胞 浅谈显微镜的发展

时间: 2020-07-10 作者: 专家委 点击: 552

【仪表网 仪表产业】近日,以色列理工大学开发除了一款能够以超高分辨率展现活细胞三维图像的新型显微镜,在业内引发了轰动,并被认为是生物学研究领域的一次重要革新。而从仪器的角度来看,这一新型显微镜无疑打破了传统,成为了显微镜发展道路上的有一个闪光点。

显微镜作为常见的实验室仪器,是许多人最早接触的一批仪器之一,其中明视野显微镜又是显微镜镜家族中被大众了解并且 大多数学过科学相关知识的人都可以熟练掌握使用方法的一类显微镜。而如果追溯显微镜的历史,则不难发现,明视野显微镜本 身也是接近早期显微镜雏形的一种显微镜。

对于普通人来说,如果不深入科学这个领域,了解明视野显微镜已经可以在微观世界中观察到很多"景色"了,但是术业有专攻,作为人类进入微观领域的象征,对于那些领域类的学者来说,显微镜这个家族,要掌握的内容可就多多了。

首先便是显微镜的种类,时至今日,显微镜已经算一类复杂的光学仪器了。一方面从类别上,粗分就有光学显微镜和电子显微两个大的方向,细分更可以根据检测对象或者辅助功能的不能细分出各式各样类别;另一方面,显微镜技术的发展对于其他光学仪器的技术革新也有一定的影响,这也使得显微镜在仪器协同运用的领域有着非常重要的价值。

其次就是显微镜的发展道路。事实上,显微镜的发展来源于人类的求知欲与从中受到的阻碍。举个例子,学习过明视野显微镜的读者应该知道,这种显微镜存在几个弊端。首先就是放大倍率,由于完全依靠目镜和物镜的倍率组合来放大物体,因此,考虑到体积以及操作难度,受限于透镜的生产技术,在保证视野内画面的清晰度的前提下,这种显微镜的放大倍率是受到约束的,甚至在如今的许多研究中,其放大倍率很难在实际观察中起到实质帮助。

其次是成像上。光源透过样品穿过透镜的过程,限制了样品的大小以及形态,并且也使得观测者只能在平面内观察放大后的样品细节,比如微生物和细胞。而随着研究的不断推进,二维的画面会逐渐无法满足研究的需求,从而限制研究的继续进行。

也正是因为各式各样的问题,不断有新的显微镜出现来解决问题,它们有的满足了放大倍率的需求,有的则是可以建立起3D模型,帮助研究人员更好的观察。

那么为什么这次能够展现活细胞三维图像的新型显微镜能够引起轩然大波呢?其中原因是它解决了显微镜发展道路上的一个问题。一般来说,绘制3D模型需要被观测物体相对静止,然后对其进行逐层扫描。但是活体细胞是无法控制他保持相对静止的,因此便无法完成观察活体细胞三维模型的目的。而这次的新型显微镜则从计算机技术的层面对显微镜进行革新,从而做到了保持细胞活性的同时完成3D影像的采集。

简单的说,或许当这种新型显微镜普及的那天,显微镜便一定程度上完成了从平面到立体从标本到活细胞观测的蜕变。 (来源: 仪表网)

1 1/1 1/2 1117

自动化仪表

分析仪器

医疗仪器

传感器

仪器材料

电子电工

试验设备 环境监测

光学仪器

控制系统

合作媒体



友情链接

中国仪器仪表学会 深圳市科协 广东省仪器仪表学会 深圳市仪器仪表与自动化行业协会 中国仪器仪表商情网 中国自动化网 激光制造网